



南方報業傳媒集團主辦

# 今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168  
傳真 0086-20-87370162  
電子郵件 gdtoday\_nf@126.com  
南方網 www.southcn.com  
英文網 www.newsgd.com

## 前海擴區後首發扶持政策

### 涉及3個領域,同等條件下適當向港人港企傾斜

【本報深圳訊】11月22日,深圳市前海管理局首次發布擴區後系列專項扶持政策,涉及人才發展、金融業發展和辦公用房等領域,將《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》轉化為促進前海發展的紅利。政策呈現出三大特點:一是大多數政策都覆蓋到寶安、南山等前海擴區後區域;二是突出深港合作,同等條件下適當向港人港企傾斜;三是注重扶持在地經濟,即“註冊地、實際經營地、稅收繳納地”要求在前海合作區(含擴區範圍),推動產業聚集。

新發布的《深圳前海深港現代服務業合作區支持人才發展專項資金管理暫行辦法》,對香港青年、重要領域人才、省市高層次人才等均予以大額補貼、獎勵和“保姆式”服務。

其中,對港澳青年實施全週期扶持,即對實習、工作、執業、創業等各個階段均有不同的資助政策,額度從幾千到數十萬元不等。

為聚焦國家戰略領域重大需求和世界先進科技前沿,前海將加快引進具有國際先進水平的高層次人才及創新創業團隊。其中,對戰略科學家實行“一人一策”,為其量身定制“政策包”;對科技領軍人才、青年科

技人才分別給予324萬元、216萬元人才獎勵,分6年平均連續發放;對經認定的卓越工程師,給予36萬元人才獎勵,分3年平均連續發放;對入選廣東省、深圳市高層次人才創新創業團隊,帶頭人按項目資助金額10%、最高200萬元獎勵,核心成員按項目資助金額5%、每人最高100萬元獎勵。

為發揮用人單位引才聚才主體作用,新政策還首次鼓勵市場化機構引進和舉薦上述人才,最高可獎勵200萬元。

《深圳前海深港現代服務業合作區支持金融業發展專項資金管理暫行辦法》涉及深港金融合作的政策佔比高達60%,並予以獨特支持。

比如,對粵港澳大灣區重大金融合作平台與金融基礎設施給予200萬元獎勵;對香港虛擬銀行在前海設立的金融科技子公司最高給予300萬元扶持;對參與“跨境理財通”業務的前海合作區銀行按業務規模給予獎勵,給予港資大宗商品現貨交易場所最高1500萬元扶持等。

前海目前正在建設“深港國際金融城”,擬打造香港金融機構拓展中國內地市場的“第一站”“首選地”。該辦法為此作政策支撐,入駐金融城產業載體的金融機構,符

合條件最高可享受300萬元入駐扶持。其中,港資金融機構按照扶持標準的1.2倍執行。

金融科技、數字人民幣、綠色金融等前沿特色金融也出現在政策扶持範圍。比如,每年安排1000萬元支持數字人民幣應用和推廣,給予開展數字人民幣業務的機構100萬元至300萬元不等的落戶獎勵;經認定的綠色金融機構可獲100萬元獎勵;對上市企業給予一次性200萬元獎勵等。

此外,鼓勵持牌金融機構在前海集聚發展,對新註冊或新遷入前海的持牌金融機構等給予一次性落戶獎勵,其中符合條件的商業銀行專營機構可獲得最高1000萬元獎勵。

《深圳前海深港現代服務業合作區促進產業集聚辦公用房資金補貼辦法》意在提高前海辦公樓宇入駐率和產業集聚度,對港資企業、總部企業扶持力度大。

比如,總部企業申請購置扶持,每平方米可補貼3000元,最高不超過3000萬元,分三年平均發放;其他重點機構則每平方米補貼1500元,最高不超過1500萬元,分三年平均發放。而總部企業申請租金扶持,則每年最高不超過500萬元。

張璋

## 深圳將打造10家市級港澳青年創新創業基地

【本報深圳訊】近日,深圳市人力資源和社會保障局發布《關於推動港澳青年創新創業基地高質量發展實施意見》(下稱《意見》),將在繼續高水平建設前海港澳青年創新創業基地的基礎上,因地制宜打造10家各具特色的市級港澳青年創新創業基地(下稱“市級基地”)。

《意見》提出,深圳將推動市級基地積極引入港澳專業人士加入運營管理團隊,引入港澳專業孵化機構和社會團體,為港澳青年提供商事登記、人力資源、知識產權、法律顧問、融資對接、財稅代理等配套服務,打造港式澳式特色服務,逐步建成適合港澳青年創新創業的綜合服務平台,真正打通對接港澳雙創要素的通道。

深圳還將完善便利港澳青年來深工作各項配套制度,為港澳青年提供交通、住房、實習、政務服務等方面的生活配套服務,進一步便利港澳青年在深工作生活。

郭悅 姜哲

## 中外青年喜看嶺南美麗鄉村 “我希望把中國經驗帶回家鄉”

【本報廣州訊】漫步肇慶市鼎湖區沙浦鎮黃布沙村,華南理工大學東帝汶籍留學生西蒙的耳邊不時傳來爽朗的笑聲。“這個村子顏值好高。通過推動香蕉產業規模化、品牌化發展,村民的收入有了保障,幸福感很強。”他實地走訪了解到,當地在做優做強地方特色產業的基礎上,大力發展鄉村旅遊,帶動村民實現家門口就業致富。“此次鄉村體驗之旅收穫頗豐,我希望能把中國鄉村的發展經驗帶回家鄉。”他說。

11月19日至22日,由廣東省人民對外友好協會主辦的“粵美鄉村友我同行”中外青年廣東鄉村行活動舉行,來自中山大學、華南理工大學、廣東外語外貿大學、廣州大學等高校的40餘名中外青年學生,分赴佛山、肇慶、惠州、清遠、韶關五市開展脫貧成果調研和鄉村振興特色項目參訪,感受嶺南鄉村振興的活力和美麗鄉村的魅力。

在韶關乳源瑤族自治縣桂頭鎮上陽陂村,廣東省委外辦—廣東外語外貿大學駐鎮幫鎮扶村工作隊隊長楊子江向來訪友人介紹了廣東鄉村振興駐鎮幫鎮扶村組團結對幫扶工作模式,並回答了中外青年的提問。“在鄉村振興過程中,中國有很多創新的做法,取得了顯著的成效。中國的經驗對其他國家很有借鑒意義。”廣東外語外貿大學秘魯籍留學生文欣說。

“走過村鎮,我們好像翻閱了一本圖文並茂的書籍,書裏是好山好水,更是一個個有趣的故事。”中山大學印尼籍留學生蘇文說著一口流利中文。在佛山,他參觀了“全國民主法治示範村”“中國十佳小康村”紫南村,實地了解該村通過“文化促旅遊、旅遊促發展”,從一個落後村、問題村發展為先進村、富裕村的蝶變故事。在他看來,廣東重視加強農村生態文明建設,以綠色發展理念引領鄉村振興,實現了農村經濟發展與生態環境保護的雙贏。

“我印象最深的就是英德的茶園,實在是太美了。”來自俄羅斯的廣東外語外貿大學碩士研究生克謝妮婭忍不住讚歎廣東的青山綠水。“我看到,有些年輕人選擇從廣州等大城市回到清遠農村,用短視頻推介家鄉的特產,帶動身邊人做起了電商。”她注意到,不少青年人才投身到廣東鄉村振興一線工作中,積極發揮專業所長,用實際行動建設家鄉、回饋家鄉,共繪家鄉振興新藍圖。

廣東省人民對外友好協會副會長錢紅潔表示,青年是世界的未來,也是世界和平與發展的推動者、建設者。“希望中外青年以此次活動為契機,加強交流,增進相互理解和友誼,做世界和平、共同發展的擁護者、推動者和實踐者,為推動構建人類命運共同體做出更多貢獻。”她說。 龔春輝



廣東秀美的田園風光獲得中外青年的好評。

龔春輝 攝



11月21日,“中山大學”號停泊在珠海高欄港。

徐昊 龍達洋 攝

## 中國最大的海洋綜合科考實習船抵達母港 “中山大學”號本月28日首航

【本報珠海訊】11月21日上午,珠海高欄港烽火洋碼頭風和日麗,海風輕拂,藍白配色的“中山大學”號靜靜地停泊在這裏。這艘中國最大的海洋綜合科考實習船計畫於11月28日開啟首航,延續百年的科考之約。

1928年,中山大學師生借乘軍艦遠赴西沙群島,靠一條小舢舨到處漂流、開展研究。這是中國歷史上第一次有科學家對西沙群島進行科學考察。此後,中山大學科考隊接棒多次進入西沙展開科考活動。

如今,中山大學終於有了自己的科考大船。“我們全體師生翹首等候、熱盼許久的‘中山大學’號完成建造,終於在今天回家啦!”中山大學校長高松激動地說。

“中山大學”號總長114.3米,型寬19.4米,排水量6880噸,續航能力15000海里,定員100人,擁有約720平方米室內實驗室和610平方米甲板作業面積,是目前中國排水量最大、綜合科考性能最強、創新設計亮點最多的海洋綜合科考實習船。

2016年6月,“中山大學”號獲中國教育部批准立項,2019年10月在江南造船廠開工建造,2020年8月命名下水,2021年6月交付使用。2021年11月,歷時65個月,“中山大學”號終於入泊珠海的母港。

11月28日,“中山大學”號計劃首航南海,開展大氣、海洋、生物三大領域科學考察,為認識、保護和開發南海提供科技支撐。

作為科考實習船,“中山大學”號在中國擁有多個“首次”:首次搭載全回轉永磁低雜訊推進器,具有安全、靈活的船舶操縱性;首次搭載永磁輪緣側推和隧道式側推封蓋,雙曲面設計精準匹配船體線型,有效降低氣泡對水下測量不利影響;首次搭載直流母排、儲能蓄電池、變轉速發電機的組合設計,實現了超靜音科考作業;首次搭載全航速主動式減搖鰭,實現從零航速到機動航速下多種海況的適應性。

“這艘世界一流的科考船,既是面向全球海域的‘海上移動科研平台’,也是我們培養複合型創新性人才的‘海上移動育人基地’,還是下一步開展國際海洋科學合作的開放平台。”高松說。

“近百年來,中山大學一直夢想有一艘真正屬於自己的大船。‘中山大學’號順利就位,實現了中大人百年的夢想。”中山大學黨委書記陳春聲說,未來學校將以此為新起點,繼續大力發展海洋學科,為實現中華民族的海洋強國夢貢獻中大力量。 馬立敏

監制:王更輝 劉江濤 策劃:王會賢